

(Σ_kを717)

(9.40) $E[\ln p(x|z)] = \sum_{n=1}^N \sum_{j=1}^K \gamma(z_{nj}) \{ \ln \pi_j + \ln N(x_n | \mu_j, \Sigma_j) \}$

Σ_kに717の微分Σ0として、Eを極大にする解を求め

$\frac{\partial E}{\partial \Sigma_k} = \sum_{n=1}^N \gamma(z_{nk}) \frac{\partial}{\partial \Sigma_k} \ln N(x_n | \mu_k, \Sigma_k) = 0$

⇔

$\frac{\partial}{\partial \Sigma_k} \ln N(x_n | \mu_k, \Sigma_k) = \frac{\frac{\partial}{\partial \Sigma_k} N(x_n | \mu_k, \Sigma_k)}{N(x_n | \mu_k, \Sigma_k)}$
 $= -\frac{1}{2} \left\{ \Sigma_k^{-1} - \Sigma_k^{-1} (x_n - \mu_k)(x_n - \mu_k)^T \Sigma_k^{-1} \right\}$ ← 右記9③

717

$\sum_{n=1}^N \gamma(z_{nk}) \left(-\frac{1}{2} \right) \left\{ \Sigma_k^{-1} - \Sigma_k^{-1} (x_n - \mu_k)(x_n - \mu_k)^T \Sigma_k^{-1} \right\} = 0$

左右から Σ_k をかき

$\sum_{n=1}^N \gamma(z_{nk}) \left\{ \Sigma_k - (x_n - \mu_k)(x_n - \mu_k)^T \right\} = 0$

$\therefore \Sigma_k = \frac{\sum_{n=1}^N \gamma(z_{nk}) (x_n - \mu_k)(x_n - \mu_k)^T}{\sum_{n=1}^N \gamma(z_{nk})}$

$= \frac{1}{N_k} \sum_{n=1}^N \gamma(z_{nk}) (x_n - \mu_k)(x_n - \mu_k)^T$

$N_k = \sum_{n=1}^N \gamma(z_{nk})$

Σを得る。これは(9.19)と同じ式に717している。

Y = |Σ_k|^{-1/2} に対する微分

$\ln Y = -\frac{1}{2} \ln |\Sigma_k|$ ← (C.22)

$\therefore \frac{Y'}{Y} = -\frac{1}{2} \text{Tr} \left(\Sigma_k^{-1} \frac{\partial \Sigma_k}{\partial \Sigma_{kij}} \right), Y' = \frac{\partial Y}{\partial \Sigma_{kij}}$

$= -\frac{1}{2} \text{Tr} (\Sigma_k^{-1} J_{ij}), J_{ij} = \frac{\partial^2 \ln Y}{\partial \Sigma_{kij}^2}$

$= -\frac{1}{2} \Sigma_{kji}^{-1}$

$= -\frac{1}{2} \Sigma_{kij}^{-1}$ ← Σ_kが対称ならば Σ_k⁻¹も対称

717 $Y' = \frac{\partial |\Sigma_k|^{-1/2}}{\partial \Sigma_{kij}} = -\frac{1}{2} \Sigma_{kij}^{-1} |\Sigma_k|^{-1/2}$

ij成分を行列に717

$\frac{\partial |\Sigma_k|^{-1/2}}{\partial \Sigma_k} = -\frac{1}{2} \Sigma_k^{-1} |\Sigma_k|^{-1/2} \dots \textcircled{1}$

$\frac{\partial (x_n - \mu_k)^T \Sigma_k^{-1} (x_n - \mu_k)}{\partial \Sigma_{kij}} = \frac{\partial}{\partial \Sigma_{kij}} \text{Tr} [(x_n - \mu_k)^T \Sigma_k^{-1} (x_n - \mu_k)]$ ← 717, 718 (C.1)

$= \frac{\partial}{\partial \Sigma_{kij}} \text{Tr} [\Sigma_k^{-1} (x_n - \mu_k)(x_n - \mu_k)^T]$ ← (C.9) Trの循環

$= \text{Tr} \left[\frac{\partial \Sigma_k^{-1}}{\partial \Sigma_{kij}} (x_n - \mu_k)(x_n - \mu_k)^T \right]$ ← Trの微分交換は成分計算でOK

$= \text{Tr} \left[-\Sigma_k^{-1} \frac{\partial \Sigma_k}{\partial \Sigma_{kij}} \Sigma_k^{-1} (x_n - \mu_k)(x_n - \mu_k)^T \right]$ ← (C.11)

$= -\text{Tr} [J_{ij} \Sigma_k^{-1} (x_n - \mu_k)(x_n - \mu_k)^T \Sigma_k^{-1}]$

$= -[\Sigma_k^{-1} (x_n - \mu_k)(x_n - \mu_k)^T \Sigma_k^{-1}]_{ji}$

$= -[\Sigma_k^{-1} (x_n - \mu_k)(x_n - \mu_k)^T \Sigma_k^{-1}]_{ij}$ ← [...]の中が対称

ij成分を行列に717

$\frac{\partial (x_n - \mu_k)^T \Sigma_k^{-1} (x_n - \mu_k)}{\partial \Sigma_k} = -\Sigma_k^{-1} (x_n - \mu_k)(x_n - \mu_k)^T \Sigma_k^{-1} \dots \textcircled{2}$

$\frac{\partial}{\partial \Sigma_k} N(x_n | \mu_k, \Sigma_k) = \frac{\partial}{\partial \Sigma_k} \frac{1}{(2\pi)^{D/2}} \frac{1}{|\Sigma_k|^{1/2}} \exp \left\{ -\frac{1}{2} (x_n - \mu_k)^T \Sigma_k^{-1} (x_n - \mu_k) \right\}$

$= \frac{1}{(2\pi)^{D/2}} \left\{ \frac{\partial}{\partial \Sigma_k} |\Sigma_k|^{-1/2} \right\} \exp \{ \dots \} + \frac{1}{(2\pi)^{D/2}} \frac{1}{|\Sigma_k|^{1/2}} \exp \{ \dots \} \frac{\partial}{\partial \Sigma_k} \left\{ -\frac{1}{2} (x_n - \mu_k)^T \Sigma_k^{-1} (x_n - \mu_k) \right\}$

$= -\frac{1}{2} \Sigma_k^{-1} N(x_n | \mu_k, \Sigma_k) + N(x_n | \mu_k, \Sigma_k) \left(-\frac{1}{2} \right) \Sigma_k^{-1} (x_n - \mu_k)(x_n - \mu_k)^T \Sigma_k^{-1}$

$= -\frac{1}{2} N(x_n | \mu_k, \Sigma_k) \left\{ \Sigma_k^{-1} - \Sigma_k^{-1} (x_n - \mu_k)(x_n - \mu_k)^T \Sigma_k^{-1} \right\} \dots \textcircled{3}$

(次は π_k について)

$\sum \pi_j = 1$ という制約の下で L を最大化させる。

ラグランジアン

$$L = E[\ln p(x, z)] + \lambda (\sum \pi_j - 1)$$

L を微分して 0 とおけば、所望の π_k が得られる。

$$\begin{aligned} \frac{\partial L}{\partial \pi_k} &= \frac{\partial}{\partial \pi_k} \left[\sum_{n=1}^N \sum_{j=1}^K \gamma(z_{nk}) \{ \ln \pi_j + \ln N(\chi_n | \mu_j, \Sigma_j) \} + \lambda (\sum \pi_j - 1) \right] \\ &= \sum_{n=1}^N \gamma(z_{nk}) \frac{1}{\pi_k} + \lambda \end{aligned}$$

したがって

$$\frac{\sum_{n=1}^N \gamma(z_{nk})}{\pi_k} + \lambda = 0$$

両辺に π_k をかけると k についての総和をとると

$$\sum_{k=1}^K \sum_{n=1}^N \gamma(z_{nk}) + \lambda \sum_{k=1}^K \pi_k = 0$$

$$\begin{aligned} \therefore N + \lambda &= 0 \\ \therefore \lambda &= -N \end{aligned}$$

これを元の式に戻して

$$\frac{\sum_{n=1}^N \gamma(z_{nk})}{\pi_k} - N = 0$$

$$\begin{aligned} \therefore \pi_k &= \frac{1}{N} \sum_{n=1}^N \gamma(z_{nk}) \\ &= \frac{N_k}{N} \end{aligned}$$

$$N_k = \sum_{n=1}^N \gamma(z_{nk})$$

を得る。これは (9.22) と (9.23) の式に対応している。

総和の順番は交換してよい

$$\begin{aligned} \sum_{k=1}^K \sum_{n=1}^N \gamma(z_{nk}) &= \sum_{n=1}^N \sum_{k=1}^K \frac{\pi_k N(z_n | \mu_k, \Sigma_k)}{\sum_{j=1}^K \pi_j N(\chi_n | \mu_j, \Sigma_j)} = \sum_{n=1}^N \sum_{k=1}^K \frac{\pi_k N(z_n | \mu_k, \Sigma_k)}{\sum_{j=1}^K \pi_j N(\chi_n | \mu_j, \Sigma_j)} \\ &= \sum_{n=1}^N \frac{\sum_{k=1}^K \pi_k N(z_n | \mu_k, \Sigma_k)}{\sum_{j=1}^K \pi_j N(\chi_n | \mu_j, \Sigma_j)} = \sum_{n=1}^N 1 = N \end{aligned}$$

分母は k に依らず $\sum_{j=1}^K \pi_j$ である